Physik * Jahrgangsstufe 7 * Spannung Stromstirke Widerstand

Zur Spannung U gehort die Einheit Volt. I Volt=1V
Zur Stromstéirke I gehort die Einheit Ampere. 1 Ampere =1 A
Zum Widerstand R gehort die Einheit Ohm 1 Ohm=1 0

Zur Messung der Spannung muss man das Voltmeter parallel zur Batterie schalten.
Zur Messung der Stromstirke muss man das Amperemeter in den Stromkreis schalten.
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Zwischen U, I und R besteht der folgende Zusammenhang:

R = % bzw. U=R:-1 bzw. I= % und fiir die Einheiten gilt entsprechend:

IQ=1—V bzw. 1V =1Q-1A bzw. 1A=1—V
1A 1Q
Wichtige Vorsilben beim Messen von Gréfen:
1kV = 1000V (Kilo) ImV = 0,001V (Milli)
I MV = 1000000 V.  (Mega) I v = 0,000 001 (Mikro)

1 GV = 1000000000V (Giga)

Aufgaben:

1. a) Ein Lampchen wird an 4,5 V angeschlossen; durch das Limpchen flie3t dann ein
Strom der Stirke 30 mA. Berechne den Widerstand des Ldmpchens.

b) Ein Lampchen wird an 9,0V angeschlossen; es hat dabei den Widerstand 0,25 k(.
Wie gro83 ist die Stromstidrke durch das Ldmpchen?

¢) Durch ein Lampchen mit dem Widerstand 24 () flieit ein Strom der Stirke 63 mA.
Welche Spannung ist an dem Lampchen angelegt?

2. a) Eine Gliihbirne wird an das Hausnetz mit 230 Volt angeschlossen. Dabei flief3t ein
Strom der Stiarke 0,43 A. Berechne den Widerstand!

b) Ein Toaster wird an das Hausnetz angeschlossen und hat dabei einen Widerstand
von 120 Ohm. Berechne die Stromstédrke durch den Toaster.

¢) Im Stromkreis einer Armbanduhr flieBt ein Strom von 1,2 pA. Die Batterie hat eine
Spannung von 1,2V. Berechne den zugehorigen Widerstand!

d) Eine ans Hausnetz angeschlossene Waschmaschine hat einen Widerstand von
18 Ohm. Berechne die zugehorige Stromstirke.
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1. a) R:E: 45V = 45V =150X=1509z0,15k§2
I 30mA 0,030A A

b) R=E = R I=U = I=E= 2.0V = 2.0V =O,O36X=O,036A (=36mA)
I R 0,25kQ 250Q Q
c) R =% = R:-I=U = U=R-I1=24Q-63mA =24Q-0,063A =1,51..V = 1,5V
2.a) R Y. 230V = 534,8...X = 534,8...Q = 0,53 kQ
I 0,43A A
b) R=E = R I=U = I=E=m=1,916...xz1,92A
I R 120Q Q
c) R :H: L2V = L2V = 1000000X = 10000002 = 1,0 MQ
I L2pA 0,0000012A A
d) R=E = R I=U = I=E=M=12,77...le3A
I R 18Q Q



